

# 中国竹产业协会 2024 年 上半年工作总结及下半年计划安排

2024 年上半年，在中央社会工作部、民政部的坚强领导下，在国家林草局的关心支持下，中国竹产业协会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕国家生态文明建设、竹产业创新发展，紧密团结协会全体会员和全体竹业同仁，聚焦主业、克难奋进，全力推进竹产业蓬勃健康发展。

## 一、2024 年上半年工作总结

### （一）强化党建引领，纪律建设全面加强

#### 1. 开展党纪学习教育，确保取得实效

开展党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。中国竹产业协会深入学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，严格落实党中央关于党纪学习教育的总体部署，坚持把开展党纪学习教育作为今年党建工作的重要政治任务，及时安排部署，确保党纪学习教育走深走实。

今年上半年，协会共组织理论学习 10 次，组织专题学习班 4 次，集中学习了《中国共产党纪律处分条例》《习近平总书记

在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话》《党纪教育应知应会 100 条》等内容，深入剖析了李春生、汤东宁、张喜凤等警示案例 13 个。

学之愈深，方能知之愈明、信之愈坚、行之愈笃。为推动党纪学习教育走深走实，秘书处还结合协会基本业务学习了《社会组织评比达标表彰活动管理办法》《创建示范活动管理办法（试行）》《关于进一步规范协会有关活动的提示》《社会组织评比表彰活动管理办法》等政策法规，坚持把学习党纪同推动协会的中心工作结合起来，树牢和践行正确的权力观、政绩观、事业观，规范履职用权，使党纪学习教育成为促进协会工作的有效举措，把学习成效转化为推动协会高质量发展、竹产业创新发展的强劲动力和具体行动。

## 2. 落实全面从严治党，加强监督工作

为深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，贯彻二十届中央纪委二次全会、三次全会精神，深入推进全面从严治党，协会秘书处根据中央社会工作部、驻中央社会工作部纪检监察组联合印发的《关于落实全面从严治党要求加强全国性行业协会商会监督工作的意见》要求，并结合协会实际，制定了《中国竹产业协会关于〈关于落实全面从严治党要求加强全国性行业协会商会监督工作的意见〉的实施方案》（下称“《方案》”）。

《方案》提出，要以思想建设和组织建设为重点，通过管好

关键人、管到关键处、营造好氛围三个方面，使协会会员（代表）大会、理事会、常务理事会的的作用进一步凸显，协会的思想建设、组织建设、作风建设和制度建设明显加强，会员的知情权、参与权、监督权进一步落实。

### 3. 坚持党的领导，落实各项专项行动

上半年，按照中央社会工作部全国性行业协会商会党委安排部署，协会先后开展了收费情况自查自纠、协会服务高质量发展、违规吃喝整治、公款旅游自查自纠等专项行动。及时学习贯彻习近平总书记在全国“两会”期间的重要讲话和全国“两会”精神。

按时组织完成了全国性行业协会商会与行业管理部门意向关系统计填报、全国性行业协会商会人员信息填报。及时向国家林草局发改司报送了 2019 年以来协助承办的会议论坛节庆展会情况、分支机构情况、业务活动开展情况、工作人员情况、党组织情况、财务资产情况、国际合作交流情况。每月 2 次向中央社会工作部报告学习教育阶段性开展情况及特色做法。

## （二）树立服务意识，服务水平不断提升

### 1. 强化信息宣传

为发挥协会宣传职能作用，不断强化信息宣传工作途径和方法，年初完成了 2023 年中国竹产业十件大事编写和《中国竹产业协会 30 周年纪念册》编印发放工作，并启动了《2023 中国竹产业年报》的编写工作。经各部门通力配合、广泛调研、多方协

调，目前《2023 中国竹产业年报》工作顺利完成编印，并已发放给全体会员。为增强会员单位之间的交流与合作，协会在公众号及网站开展了会员单位宣传推广工作。

## 2. 团体标准工作有序推进

团体标准是《标准化法》规定的标准体系的重要组成部分，标准化工作是协会重点工作，是促进竹产业创新发展的有力抓手。上半年，协会共组织召开标准立项评审会 2 次，团体标准审查会 1 次。发布《全竹茶空间》(TC/CBIAS2101-2024) 团体标准 1 项，批准团体标准立项 8 项，分别为：《一次性竹质餐具 刀叉勺》《薄型竹束层积材》《竹纽扣主要物理力学性能试验方法》《耐高低温竹纤维餐盒》《竹篾卷》《挤出管道用改性 HDPE》《竹塑复合颗粒料》《竹筴》《绿色竹制品 竹基复合管》。

3. 参加遵义市竹产品招商推介暨“以竹代塑”产品发布会、上犹竹产业“先锋工匠”“以竹代塑”科技创新经验交流大会

6 月 25 日，遵义市竹产业招商推介暨“以竹代塑”产品发布会在国家赤水竹产业示范园区竹都会议中心举行，本次会议以“践行生态文明理念共享绿色环保生活”为主题，由遵义市林业局、遵义市投资促进局、遵义市商务局、遵义市工业和科学技术局、遵义市发展和改革委员会、赤水市人民政府共同主办。协会杨淑艳秘书长受邀出席。

6 月 29 日，上犹竹产业“先锋工匠”“以竹代塑”科技创新

经验交流大会在江西省赣州市上犹县召开。会议由江西省竹产业协会主办，上犹县人民政府协办。协会杨淑艳秘书长受邀出席并致辞。

#### 4. 接待地方政府、企业来访，服务竹产业发展

半年来，中国竹产业协会先后接待了四川省达州市驻京联络处、新华科技集团、中辉信永农业科技产业园有限公司、北京瓦得能科技有限公司等地方政府、企业来访，了解竹产区、行业企业需求，提供咨询服务，探讨合作方式，凝聚发展力量。

### （三）聚焦协会高质量发展，内部建设不断加强

#### 1. 积极推动换届选举事项

秘书处多次召开会议讨论、部署换届选举事宜，结合现有实际，修订换届方案、起草换届文件、征集协会第六届理事会理事。联系国家林草局发改司、人事司、国际竹藤中心等有关单位，讨论换届事宜，征求拟任会长人选意向，积极推动协会换届选举工作。

#### 2. 按时完成协会年检工作

按民政部要求，协会秘书处认真开展了年检工作，梳理汇总了2023年工作内容，如实填报了协会本年度会议及换届情况、内部制度建设情况、机构设置情况、党组织建设情况、本年度业务活动总体情况、下年度工作计划、会费和评比达标表彰情况、2022年度检查改进情况，报送了资产负债表、业务活动表、现

金流量表。并如实汇报了 2023 年承接政府购买服务情况、参与乡村振兴情况、开展公益慈善活动情况、举办展会情况、举办研讨会情况、举办培训活动情况等，按时保质完成了年检工作。

### 3. 推动档案管理工作制度化建设

做好档案管理工作是协会健康发展的必然要求，做好档案管理工作是提高秘书处工作质量和效率的重要条件。为进一步加强协会档案管理工作，推进档案科学、规范管理，秘书处制定了《中国竹产业协会档案管理制度》，经协会第五届九次理事会议（通讯）审议通过后印发执行。

### 4. 编制《中国竹产业协会分支机构报销指南》

今年以来，随着协会分支机构体系建设不断推进，分支机构业务开展不断增多，财务报销需求不断增大。为有效地保障协会各项开支的合理性、合法性，提高协会内部管理效率，有效防范财务管理风险，更好地服务分支机构，协会秘书处依据财政部、民政部等对协会财务工作有关政策法规的要求，结合协会《章程》《协会财务管理规定》等内部规章制度，编制了《中国竹产业协会分支机构报销指南》，更直观地说明了财务报销流程及需准备的报销材料，提高了工作效率，提升了财务管理水平。

## 二、2024 年下半年计划安排

### （一）继续坚持党建引领，凝聚发展力量

下半年，协会秘书处及各分支机构将聚焦政治建设，把学习

习近平新时代中国特色社会主义思想作为协会重要会议的“第一议题”。聚焦作风建设，扎实开展党纪学习教育。学习贯彻习近平总书记对竹产业发展和“以竹代塑”倡议落实的重要指示精神，为竹产业创新发展提供坚实理论保障。

积极与全国性行业协会商会党委、第十一联合党委筹建工作领导小组汇报沟通，协调推进组织建设。

## （二）增强服务意识，提升服务水平

### 1. 开展调查研究，服务发展大局

调查研究是谋事之基、成事之道。下半年，协会秘书处将依托各分支机构及专家委员会，安排赴各主要竹产区开展调研活动，深入实地了解竹林资源、生产加工、市场营销等情况，深入了解地方竹产业发展现状、政策、存在问题、发展趋势等，深入基层、追求实效，通过调查研究搭建合作交流平台，提升社会组织引领服务能力。

### 2. 加强团体标准制定和宣贯工作

组织协会标准化技术委员会开展标准调研，摸清全国竹产业标准现状，针对标准工作存在的突出问题，进行认真研究，提出竹产业团体标准制定计划。按照标准化体系，积极引导产、学、研等单位共同开展团体标准制定工作。加大团体标准立项、组织制定竹产业生产技术、环境质量、产品质量等级等标准。同时要督促在编标准的编制进度。采取有效措施积极宣传贯彻标准，引

导企业使用标准。为企业提供技术标准咨询服务，充分发挥标委会作用。

### 3. 做好服务会员工作

一要密切与会员的沟通联系，热心为会员服务。进一步指导会员完成协会新版会员系统的注册登记工作，适应网络化需求，了解网络动态信息。二要根据会员企业需求，积极组织专家进行科学技术服务咨询，为企业支招把脉，促进企业及时了解新理念、新知识、新技术。三要积极探索协会和企业互动的方式、方法，促进协会与企业 and 产学研的联合，充分发挥协会的桥梁纽带作用，增强协会的活力。四要积极发展新会员，壮大协会队伍，增加协会力量。

### 4. 加强宣传和信息化工作

重视传统媒体宣传工作，加强与科技日报、中国绿色时报、《世界竹藤通讯》《国土绿化》杂志的合作，加大对竹产业的宣传力度。加强对协会网站、公众号的宣传与管理，提升协会信息化服务水平，充分利用协会网站、微信公众号、微信会员群等平台，及时宣传协会工作和会员信息报道。

## （三）扎实推进重点业务工作

### 1. 广泛征求各方意见，积极筹备换届工作

下半年，协会秘书处将严格按照中央社会工作部、民政部、国家林草局对社会组织换届的有关要求和协会《章程》规定，积

极推进换届工作。广泛征集各相关单位意见，力争推选出符合上级部门要求和协会规定，政治素质好、社会认可度高、在竹产业界有重要影响力的新一届会长、副会长、秘书长人选，力争早日完成换届。

## 2. 做好 2024 年中国国际竹产业交易博览会筹备

展会工作是协会年度重要工作之一，协会将积极做好 2024 年中国国际竹产业交易博览会的筹备工作，密切与相关主承办单位的联系，做好沟通协调工作和活动报批工作，加强活动宣传，精心谋划活动内容，确保展会活动顺利开展。

中国竹产业协会

2024 年 7 月 8 日